

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации Дубинкиной Ксении Александровны «Институционально-политические основания реформирования международных финансовых организаций (на примере Международного валютного фонда)», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Диссертационная работа Дубинкиной К.А. посвящена исследованию вечной в своей актуальности проблеме – оптимизации деятельности международной финансовой сферы общества. Полисемантическую и многозначность понятия финансовой сферы и проблем ее реформирования отражает множественность аспектов самой финансовой сферы как онтологической реальности, разнообразие как форм и проявлений этого феномена, лежащего в основе жизнедеятельности общества, так и представлений о нем. Во все времена попытки выявить наилучший механизм реформирования финансовой сферы предпринимались не только экономистами, учеными, политиками, но и всем прогрессивно мыслящим человечеством, ответы на вопрос об оптимизации деятельности финансовых институтов давались самые разные – в зависимости от исторического периода, господствующей идеологии, системы ценностей и т.д.

Выбор указанного предмета исследования связан с тем, что с началом постнеклассического этапа развития науки и формированием синергетики как объяснительного принципа, ранее разработанные интерпретативные схемы теоретического осмысления данной проблемы не могли отразить ее адекватно современному развитию научного знания. Возрастание роли антропологического фактора, повышение интереса не

только к проблемам общесоциального и планетарного масштаба, но и к проблемам отдельного человека заставляет по-новому переосмысливать проблему финансовой сферы общества, финансовых институтов и способов их усовершенствования для наиболее полного удовлетворения потребностей современного общества, государства и отдельного человека. Данная проблема является междисциплинарной, ее в том или ином аспекте исследуют многие социально-гуманитарные науки, однако только инструментарий новой институциональной экономической теории с ее рассмотрением социальных явлений и процессов через призму анализа мега- и мини-экономических и политических структур в состоянии ответить на те актуальные вопросы, которые возникают вокруг проблемы реформы международных финансовых процессов и организаций в период современных трансформаций глобализирующегося мира, когда формируются совершенно иные, новые социальные реалии.

В процессе научного исследования в результате решения задач, заключающихся в проведении анализа использования инструментов новой институциональной экономической теории для исследования международной сферы; в обосновании роли новой институциональной экономической теории в изучении международных организаций; в выявлении политических субъектов и прочих участников глобальных политических рынков; в рассмотрении международных финансовых организаций как элемента институциональной матрицы современного политического пространства; в описании институционально-политической основы деятельности МВФ как ключевой глобальной финансовой структуры; в выявлении политических и экономических результатов импорта институтов, осуществляемого посредством реализации стратегий Международного валютного фонда; в определении роли субъектов глобальных политических рынков в институциональной модификации международных организаций; в рассмотрении процесса

институционального реформирования Международного валютного фонда и определении основных факторов, препятствующих осуществлению эффективной реформы МВФ; в анализе проблем и перспектив создания новых наднациональных политических институтов регулирования глобальной финансовой системы, автор стремится достичь поставленной цели, заключающейся в выявлении институционально-политических оснований реформирования международных финансовых организаций.

Несомненным достоинством работы является применение инструментария новой институциональной экономической теории, которая способствует оптимизации в исследовании международной сферы и представляет собой наиболее подходящую аналитическую матрицу для изучения проблем реформирования международных финансовых организаций. Стоит отметить важность выбора диссертантом политической сферы для рассмотрения проблемы реформирования международных финансовых организаций, так как решения относительно реформирования существующих глобальных финансовых структур носят политический характер и принимаются субъектами деятельности на глобальных политических рынках. Также достоинством работы является построение исследования на основе деятельностного подхода, который дает возможность рассмотреть социально-экономические и политические сферы общества и как процессы, и как результаты целеполагающей, целенаправленной и целереализующей деятельности субъектов различных социальных уровней.

В результате применения деятельностного подхода диссертант приходит к выводу, что в зависимости от деятельностного ряда одни и те же участники могут изменять свою субъектную ипостась, то есть выступать как в роли субъектов и объектов, так и становится средствами достижения целей других субъектов. Кроме того, диссертант обосновывает, что субъекты принятия политических решений действуют,

исходя из собственной ограниченной рациональности и оппортунистического поведения, что оказывает влияние на функционирование международных организаций. Дубинкина К.А. приходит к выводу, что применение инструментов новой институциональной экономической теории в сочетании с использованием деятельностного подхода позволяет взглянуть на проблему эффективности функционирования глобальных структур под иным углом, отличным от традиционных подходов в теории международных отношений, расширяя возможности для изучения проблемы реформирования международных финансовых организаций.

Актуальным и социально значимым являются впервые сформулированные в диссертационном исследовании институционально-политические основания реформирования международных финансовых организаций. Используя концепции, разработанные в рамках новой институциональной экономической теории, автор формулирует институционально-политические основания, с помощью которых становится возможным принципиально новое рассмотрение вопроса реформирования международных финансовых организаций в целом и Международного валютного фонда, в частности. Автор приходит к выводу, что применение институционально-политических оснований является не просто необходимой мерой, а жизненно важным условием оптимизации всех социально-политических и финансово-экономических процессов современного общества.

Результаты, полученные по итогам диссертационного исследования, могут быть использованы в научно-исследовательской работе при разработке проектов реформирования институциональной структуры МВФ, при выработке рекомендаций по модификации инструментов кредитования Международного валютного фонда и по улучшению стратегий его деятельности. Кроме того, результаты диссертационного

исследования могут быть использованы в учебном процессе при чтении курсов по глобалистике, политологии и международным отношениям.

Задачи, поставленные автором, решены, сформулированная цель исследования достигнута, гипотеза подтверждена, тема диссертационного исследования раскрыта.

Работа изложена хорошим языком, отличается логикой построения и выводов, обладает высоким уровнем обоснованности критических суждений, базируется на обширном перечне источников, использованных при проведении научного исследования, и в целом соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией к кандидатским диссертациям.

Опубликованные автором статьи и автореферат в полной мере отражают характер исследования и его выводы.

Учитывая изложенное, считаю возможным представить работу Дубинкиной Ксении Александровны **«Институционально-политические основания реформирования международных финансовых организаций (на примере Международного валютного фонда)»** на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Научный руководитель –
доктор философских наук
профессор, профессор кафедры геополитики
факультета глобальных процессов
МГУ имени М.В. Ломоносова

Т.В. Науменко

СЕК
М О Р
«26»